

Gemeinde Möser  
Gemeinderatssitzung

**Protokoll**  
**des Gemeinderates vom 10.09.2019**  
**im/ in Trauzimmer der Gemeinde Möser, Brunnenbreite 7/8**

Beginn: 19:00 Uhr  
Ende: 20:37 Uhr

**Anwesend:**

**Bürgermeister**

Herr Bernd Köppen

**Mitglieder**

Herr Ingolf Fehse  
Frau Dagmar Gerike  
Herr Peter Hammer  
Herr Henri Köckert  
Herr Dr. Michael Krause  
Herr Christian Luckau  
Herr Hermann Lünsmann  
Herr Karsten Rauche  
Frau Claudia Schmidt  
Frau Ingeborg Schwenck  
Herr Armin Torbohm  
Herr Dr. Thomas Trantzschel  
Herr Thomas Voigt  
Herr Frank Winter

**von der Verwaltung**

Herr Uwe Gent  
Frau Andrea Grams  
Frau Christel Krawzoff  
Frau Karin Petzold  
Frau Anja Woizeschke-Schmidt

**Abwesend:**

**Mitglieder**

Herr Eckhard Brandt	entschuldigt
Frau Sabine Roszczka	
Herr Marko Simon	entschuldigt

Frau Mareike Wagner  
 Frau Nancy Wienke

entschuldigt  
 entschuldigt

### Ortsbürgermeister

Herr Sven Reinald

<b>TOP 1</b>	<b>Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Beschlussfähigkeit</b>
--------------	--

Der Vorsitzende des Gemeinderates, Herr Lünsmann, eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. Es sind 14/19 Gemeinderäte anwesend, somit ist die Beschlussfähigkeit gegeben.

Gäste: Frau Reppin – Presse  
 Herr Zarschler – RBB  
 Herr Jeitner u. Herr Steffen – FFW Möser  
 ca. 13 Bürger

<b>TOP 2</b>	<b>Änderungsanträge zur Tagesordnung, Feststellung der Tagesordnung</b>
--------------	---

Änderungsanträge zur Tagesordnung lagen nicht vor, somit wird gemäß Tagesordnung verfahren.

**Ja-Stimmen: 14**

<b>TOP 3</b>	<b>Einwohnerfragestunde</b>
--------------	-----------------------------

Herr Baumgarten - Mitglied der Seniorenvertretung der Gemeinde Möser

- Stellvertretend für die Bürger aus Schermen möchte er wissen ob der Vw bekannt ist, dass eine Buslinie im Nahverkehr eingestellt wurde? Welche Maßnahmen werden ergriffen, um diesen katastrophalen Zustand zu beenden?
- In der Sporthalle Schermen regnet es wieder durch. Ist dies der Vw bekannt und wenn ja, welche Maßnahmen sind geplant?

**Herr Lünsmann** gibt die Hinweise zur Prüfung in die Vw.

Herr Jeitner - Gemeindeführer Möser mit einer Wortmeldung zum Antrag der CDU Fraktion „Einsatzmöglichkeit des Rettungsbootes in die Elbe in Hohenwarthe“ sowie Anfragen zur Verfahrensweise. **BM Köppen** schlägt einen Vororttermin mit allen Beteiligten zur Klärung des Sachverhaltes in einem fachlichen Gespräch vor.

[Eintreffen Frau Schwenck um 19:06 Uhr – 15/19]

**Herr Steffen** richtet sich an den GR und konkret an Herrn Winter, bezieht nochmals Stellung zur v. g. Thematik und weist darauf hin, dass keine Kameraden gefährdet werden und die Gemeindeführung sich der Verantwortung bewusst ist.

**Herr Lünsmann** beendet die Einwohnerfragestunde, spricht im Namen des Gemeinderates der Feuerwehr das vollste Vertrauen aus und verweist auf das vom BM vorgeschlagene Vorortgespräch.

<b>TOP 4</b>	<b>Genehmigung der Niederschriften vom 25.06. und 02.07.2019./öffentlicher Teil</b>
--------------	---

Das Sitzungsprotokoll des öffentlichen Teils vom 25.06.2019 lag allen Gemeinderatsmitgliedern vor. Das Protokoll wurde wie vorgelegt bestätigt.

**Ja-Stimmen: 13 Stimmenenthaltungen: 2**

Das Sitzungsprotokoll des öffentlichen Teils vom 02.07.2019 lag allen Gemeinderatsmitgliedern vor. Das Protokoll wurde wie vorgelegt bestätigt.

**Ja-Stimmen: 14 Stimmenenthaltungen: 1**

<b>TOP 5</b>	<b>Informationen des Bürgermeisters</b>
--------------	---

Der Bürgermeister informiert:

- FN-Plan ist mit Ausnahmen und Auflagen genehmigt, Bekanntmachung ist erfolgt und somit rechtskräftig
- Hauptsatzung beschlossen am 02.07.2019, wurde vom LK Mitte August genehmigt, ist im Amtsblatt bekannt gemacht und somit rechtskräftig
- Aufstellung Haushaltsplan 2020, Terminplan Darlegung s. Anlage
- Jahresabschluss 2013 - 1. Jahresabschluss nach doppischer Haushaltsführung – ist fertiggestellt, Prüfung erfolgt Ende Oktober
- gestellte Förderanträge im Rahmen des Leaderprogramms für 2020
  - Umsetzung 1. BA des touristisches Leit- und Beschilderungssystems
  - ländl. Weg Körbelitz/Gerwisch
  - Radwegeabschnitt Lostau Külzauer Weg - 1. BA
- aktueller Stand Hochwasserschutzmaßnahmen
  - Schwerpunkt Deich Lostau
  - Hochwasserschutzmauer Hohenwarthe – Auftragsvergabe geplant im Dezember
  - Deich Hohenwarthe (Mittelwerder)
- Freundschaftsanfrage von einem ukrainischen Dorf, resultierend aus dem Besuch der Delegation zum Thema Bürgerbus
- Einwohnerzahl Gemeinde Möser aktuell 8.405
- Vorkommnis – massives Fischsterben im Gerwischer Kiessee – Einsatz sämtlicher Fachleute
- Terminankündigung - Einwohnerversammlung Gemeinde Möser am Mittwoch, den 13.11.2019 im OT Körbelitz (Saal) um 18 Uhr, Veröffentlichung erfolgt

<b>TOP 6</b>	<b>Aktuelle Informationen der RBB</b>
--------------	---------------------------------------

Herr Zarschler informiert:

- Kollege Herr Fröhlich ist bis Ende des Jahres in Ascherleben zur Schulung
- Lob an Feuerwehr und Bauhof für die sehr große Hilfe bei Einsätzen auf der B1 oder auch innerhalb der Ortslage bei notwendigen Absperrungen etc.
- aktuellen Bürgerbeschwerden im Bereich Verbindungsweg MAS Richtung Körbelitz, Kontrollen vor Ort sind erfolgt ebenso im Verbindungsweg Möser/Lostau
- für Möser ist zum Oktober der LKA-Bus bestellt, rechtzeitige Bekanntgabe erfolgt

Herr Lünsmann bedankt sich für die Ausführungen.

<b>TOP 7</b>	<b>Wahl des Allgemeinen Vertreter des Hauptverwaltungsbeamten Vorlage: BV/033/2019</b>
--------------	--

Herr Hammer stellt die Anfrage zur Durchführung der Wahl, ob offen oder geheim gewählt werden soll.

Herr Lünsmann stellt zur Abstimmung, ob der Vorschlag eine geheime Wahl durchzuführen befürwortet wird. Dem ist nicht so, demnach wird in offener Wahl wie folgt abgestimmt:

**Der Gemeinderat wählt als Allgemeine Vertreterin des Hauptverwaltungsbeamten (Bürgermeister) Frau Andrea Grams.**

**Ja-Stimmen: 15 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0**

<b>TOP 8</b>	<b>Berufung eines sachkundigen Einwohners in den Kultur- und Sozialausschuss Vorlage: BV/031/2019</b>
--------------	---

**Der Gemeinderat beschließt die Berufung von Herrn Steven Illgas als sachkundigen Einwohner in den beratenden Kultur- und Sozialausschuss bis auf Widerruf.**

**Ja-Stimmen: 15 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0**

<b>TOP 9</b>	<b>Berufung eines sachkundigen Einwohners in den Bau-, Umwelt- und Verkehrsausschuss Vorlage: BV/032/2019</b>
--------------	---

**Der Gemeinderat beschließt die Berufung von Herrn Denny Hitzeroth als sachkundigen Einwohner in den beratenden Bau-, Umwelt- und Verkehrsausschuss bis auf Widerruf.**

**Ja-Stimmen: 13 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 2**

<b>TOP 10</b>	<b>Auslegung des Bebauungsplanes "1. Änderung Brunnenbreite II, Ortschaft Möser Vorlage: BV/021//2019</b>
---------------	---

Frau Gericke weist darauf hin, dass zur bereits mehrfach angesprochenen Thematik Entwicklung der Gestaltung der Vorgärten (Schottergärten) aus dem BA heraus der Hinweis gegeben wurde, eine Festlegung im B-Plan zu treffen.

Herr Gent erläutert, dass es möglich ist Gestaltungsvorschriften zu erlassen. Wenn dies gewünscht ist, kann eine Gestaltungssatzung auferlegt werden, um bestimmte Bereiche zu regeln. .

**Der Gemeinderat Möser beschließt die Auslegung des Bebauungsplanes 1. Änderung Brunnenbreite II in Möser, gem. § 4a BauGB.**

**Der Entwurf des Bebauungsplanes, die Begründung sowie der Umweltbericht sind öffentlich auszulegen.**

**Der Beschluss ist öffentlich bekannt zu machen.**

**Die Behörden und Träger öffentlicher Belange werden zur Stellungnahme aufgefordert.**

**Ja-Stimmen: 14 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1**

<b>TOP 11</b>	<b>Beschluss zur Vereinbarung zur Objektplanung und Bauausführung (Leistungsphase.5 - 9) zur Baumaßnahme Radweg Lostau-Hohenwarthe Vorlage: BV/022/2019</b>
---------------	---

**Der Gemeinderat stimmt dem Abschluss der als Anlage beigefügten Vereinbarung zur Bauausführung des Radweges abseits der L52 zwischen Lostau und Hohenwarthe von der Brückenrampe A2 bis Anschluss Ortslage Hohenwarthe mit der Landesstraßenbaubehörde, Regionalbereich Mitte, Tessenowstraße 12 in 39114 Magdeburg, zu.**

**Der Bürgermeister wird bevollmächtigt, die Planungsvereinbarung mit dem LSBB Magdeburg zu unterzeichnen.**

**Ja-Stimmen: 15 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0**

<b>TOP 12</b>	<b>Beschluss zur Bevollmächtigung des Bürgermeisters zur Auftragserteilung zum Bauvorhaben Radweg Lostau-Hohenwarthe (1. BA) Vorlage: BV/028/2019</b>
---------------	---

Herr Gent informiert zur BV

Herr Winter bittet um eine redaktionelle Änderung im Beschlusstext „...Auftrag zur Baumaßnahme Radweg Lostau-*Hohenwarthe*.“

Herr Lünsmann bittet um Abstimmung zur BV, mit dem Hinweis auf die redaktionelle Änderung:

**Der Gemeinderat Möser bevollmächtigt den Bürgermeister, den Auftrag zur Baumaßnahme Radweg Lostau-Hohenwarthe (1. BA), nach Durchführung des öffentlichen Ausschreibungsverfahrens und Vorliegen des Vergabevorschlags der Vergabestelle zu erteilen.**

**Der Bürgermeister erteilt den Auftrag entsprechend der formalen bzw. rechnerischen Auswertung (Vergabeempfehlung) der Vergabestelle.**

**Ja-Stimmen: 14 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1**

<b>TOP 13</b>	<b>Berichterstattung aus Gemeindegremien und Ausschüssen</b>
---------------	--

BM Köppen informiert über die morgige Verbandsversammlung des WWAZ, an der der Vorsitzende und der stellv. Vorsitzende gewählt werden sollen.

Herr Voigt berichtet, dass sich der OR Lostau und der KA derzeit mit der Jugendarbeit in der OT Lostau beschäftigen. Es geht um den Jugendtreff an der Sporthalle. Herr Voigt bittet um die Unterstützung der Gemeinde.

<b>TOP 14</b>	<b>Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates</b>
---------------	---

Dr. Thomas Trantzschel mit einem Appell an die Jugendlichen. Die Gemeindejugendvertretung ist genau das richtige Forum, um sich Gehör zu verschaffen und mitzugestalten.

Herr Luckau Die Jugendlichen regten an, zur Beibehaltung des Treffpunktes hinter der Sporthalle, eine Partnerschaftvereinbarung zum Erhalt des Holzhäuschens nach Instandhaltung und der Reinigung der Fläche zu treffen.

**Herr Lünsmann** Gespräche müssten mit OBm und den Jugendlichen geführt werden, um gezielt an die Gemeinde heranzutreten oder aber im OR entsprechende Festlegungen treffen zu können.

**BM Köppen** findet den Vorschlag gemeinsam eine Lösung zu finden und daran zu arbeiten sehr gut.

Des Weiteren informiert er über die im HA gestellten Anträge der Fraktion FDP/Wienke

- Jugendeinrichtung für Lostau - Die Antwort war, dass außerhalb des Konzeptes zur Jugendbetreuung von Einzelmaßnahmen abzusehen ist. Wir sollten das Jugendbetreuungskonzept neu aufgreifen, um neu zu beraten und zu aktualisieren.
- Anregung Einsatztaschen für Einsätze der Feuerwehr – wurde zur Kenntnis genommen und wird von der Vw mit der Gemeindegewehrleitung beraten
- Bootsanleger – wurde bereits erörtert
- Einstellungsvoraussetzung eine Mitgliedschaft bei der Fw – wurde bei Ausschreibungen für Bauhofmitarbeiter bereits als wünschenswert deklariert. Eine Ausweitung auf z. B. Erziehern ist zu überdenken u. nach Rücksprache mit der Gemeindegewehrleitung abzuwägen.

Dr. Krause bittet um Klarheit, was sind Anregungen, Anträge oder Anfragen.

**Frau Schmidt** schließt sich dem Vorgesagten an. Um zukünftig Unstimmigkeiten zu vermeiden, sollten Anlagen die keine Anträge sind unter der Gemeindeinformation intern eingestellt werden.

Herr Hammer regt an, schriftliche Anregungen/Anträge sollten zukünftig unter dem jeweiligen TOP Anfragen und Anregungen eingestellt werden.

**Herr Lünsmann** Hinweis wird entgegen genommen.

<b>TOP 15</b>	<b>Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung</b>
---------------	---

Herr Lünsmann schließt den öffentlichen Teil der Sitzung.

Hermann Lünsmann  
Vorsitzender des Gemeinderates

Gabriele Krüger  
Protokollantin

Möser, den 17.10.2019